

"Алмазный мой венец..."

"Алмазная республика" - так часто называют Якутию. Правда, когда вникаешь в существо вопроса, этот эпитет начинает звучать уже не пафосно, а как-то уничижительно, вроде - "банановая республика"...

Якутские алмазы были открыты в начале 60-х годов - все помнят, наверное, фильм "Неотправленное письмо" с И. Смоктуновским, Т. Самойловой и Е. Урбанским в главных ролях: советские геологи, жертвуя жизнью, ведут в дебрях Севера разведку алмазных месторождений. С тех пор алмазодобывающая отрасль стала главной в народном хозяйстве Якутии, подарив краю серьезные экологические проблемы. Так, один из крупнейших притоков Лены - Вилюй - практически отравлен ядовитыми отходами алмазодобычи. Среди населения на его берегах отмечается повышенный процент онкологических заболеваний. Только недавно в когда-то кристальных водах Вилюя появилась рыба...

АК "АЛРОСА" (АЛМАЗЫ РОССИИ-САХА) была создана указом президента Ельцина в 1992 году. Чтобы понять значение этой компании для республики, достаточно сказать, что треть годового бюджета Якутии формируется за счет "АЛРОСА" (а по другим данным - до 70%). В Мирном - алмазной столице Якутии - компания распоряжается практически всей жизнью города, оттеснив на задний план марionеточную городскую администрацию. Вряд ли случаен и тот факт, что нынешний президент Якутии Вячеслав Штыров до своего избрания на высший государственный пост был главой "АЛРОСА". Депутат Государственной Думы РФ от Якутии Виталий Басыгысов - также человек "АЛРОСА" (на нынешних думских выборах президентская администрация республики откровенно проталкивает Басыгысова). Компания является, по сути, хозяйкой края, и эта ситуация навеивает некоторые исторические аналогии.

В 1879 году еврейский банкир Гинцбург получил разрешение на добычу золота в Забайкалье и Якутии. В 1896 году было основано акционерное общество "Ленское золотопрмышленное товарищество" ("Лензолото"). С 1906 года в "Лензолоте" стал участвовать английский капитал, компания стала русско-английской. На ее долю приходилась четвертая часть всей российской золотодобычи. Хозяйка Якутии, компания имела свой речной флот и собственную узкоколейную железную дорогу. Очевидно, именно то обстоятельство, что владельцы "Лензолота" не были плотом от плоти коренных народов России и обусловило особо жестокую эксплуатацию простых тружеников. 4 апреля 1912 года рабочие Ленских приисков, доведенные до отчаяния тяжелыми условиями труда, вышли на демонстрацию. Разъяренные хозяева вызвали войска и встретили народ шквальным огнем на поражение. Свыше 500 человек убили и ранили. Это и был знаменитый "Ленский расстрел",

но многие десятилетия ставший козырной картой большевистской пропаганды. Именно он описан В. Шишковым в его знаменитом романе "Угрюм-река", масштабно изображен в одноименном кинофильме, вот только злодея-хозяина в этих произведениях зовут почему-то Прохор Громов, а не Гинцбург...

Вскоре царское правительство, столь опротивевшее отдававшее богатства России в распоряжение международных хищников, оплатилось за свою близорукость. А вместе с ним - и народы России, ввергнутые в кошмар террора и социальных экспериментов.

Вернемся в наши дни. Простые труженики "АЛРОСА" пока зарабатывают неплохо, но насколько долговечно это благополучие? Дело в том, что якутские алмазы добываются дешевым открытым способом, но месторождения уже почти истощены, надо переходить на подземную разработку рудников, а это резко повысит себестоимость камней на мировом рынке. Не так давно "АЛРОСА" приступила к разработке алмазных месторождений в Анголе и не является ли это началом вывода активов из Якутии? (С 1999 года продаж ангольских алмазов занимается известный еврейский предприниматель Лев Леваев). Катастрофические последствия ухода компании из республики нетрудно себе представить - край может превратиться в мерзлую "луну". Не двинутся ли вскоре "киннутые" трудящиеся "АЛРОСА" дорогой социальной протеста? И как их встретят хозяева?..

Герб с наскальным рисунком

К моменту провозглашения суверенитета русских в Якутии проживало 550263 человека. Якутов - 365236 человек. Гораздо меньше, чем русских. И тем не менее в сентябре 1990 года Верховный Совет Якутской АССР принял декларацию о суверенитете, дав республике название "Саха" - так с древности именуют себя якуты. Большинство в очередной раз стало титульной нацией, навязав свою волю большинству. Разобщенный и деморализованный "колониаторы" это "проглотили"... Одиноко стоит в центре столицы республики башня Якутского острога, напоминающая о бывшей русской пассионарности.

Якутский национализм - реальность. Еще первый президент Республики Саха (Якутия) М. Николаев - любимец Ельцина - любил порассуждать в печати о том, что Россия является продолжением великого Тюркского каганата (государство племенного союза тюрков в 552-745 гг. на территории Центральной Азии, Северного Китая, значительной части Средней Азии). Вообще пантюркистские идеи - витают. Согласно им, например, современные турки, несмотря на религиозные различия, рассматриваются как родственники якутов, не

говоря уже о татарах и казахам.

Сегодня на страницах определенных якутских изданий нередко можно встретить такие оценки русских и их деятельности: "колониаторы", "колониаторское сознание", "агрессивная политика", "напор насильственного расширения территорий русского государства" и т.д. и т.п. Нам вникать в то, что мы принесли в девственный край "унизительную власть колониаторов, раболопную покорность, мораль-



ную распушенность, воровство, лень, матерщину и водку". "Якуты - малочисленный народ, живущий под сенью великой державы, где главенствующей является иная раса", - читаем в книге В. Якумянова "Украденные надежды Якутии" (Якутск, 2002).

Доходит и до уличных проявлений. Как сообщает газета "Вечерний Якутск" от 17 октября 2003 года, 7 сентября с.г., когда Якутск отмечал день города, группой парней-якутов были избиты и изнасилованы две девушки: Аня (русская) и Таня (якутка). Аня рассказывала: "Я временами приходила в себя и видела, как лежащую на земле Таню бьют несколько человек: двое - в лицо, третий пинает по животу. А меня били и называли русской сукой. Танюхе кричали, что она, якутка, ходит со мной. Все парни, а их было человек восемь, были якутской национальности". Преступников так и не нашли.

Пещерный национализм?

В 1992 году был утвержден новый герб Республики Саха - всадник со знаменем на фоне солнечного диска, взятый с древних наскальных рисунков. Речь идет о скалах у деревни Шишкино в верховьях Лены. Изображения относятся к 6-9 вв. н.э. и являются наследием Курумчин-

ской культуры и называются курыканскими. Курыканы считаются предками якутов.

Скажу прямо, меня восхищает этот герб дерзновением духа и пластики. У меня, как у националиста, не может не вызывать симпатию эта радикальная обращенность нынешнего якутского сознания к своим реликтовым, языческим энергиям, вытесняющим все инородное, искусственное. Каковы эти мощные, бесстыжие яйца, каков этот откровенно торчащий

тени боевому искусству, живя и развиваясь в агрессивной среде..."

В качестве иллюстрации к "особенностям национального менталитета" нам рассказали такой случай. Очереду в столовой. К русскому подходит якут и просит его пропустить - забыл взять хлеб или компот. Русский вежливо пропускает. Тут же в образовавшуюся брешь вливается целый поток якутов. В ответ на возмущение русского удивленно отвечают: "Ну ведь ты же пропустил!" То есть, ты уступил, отступил, сдал, так о чем же речь?

Восток... Некоторые осторожно сравнивают якутский характер с чеченским. Довелось слышать даже такое выражение: "Приполярная Чечня"... Кстати, как и в мятежной кавказской республике, среди якутов сохраняются мощные родоплеменные отношения. Внутренняя жизнь республики определяется взаимоотношениями двух кланов - вилюйского и зареченского. (Зареченский - значит "за рекой", за Леной).

Словом, якуты - сильный талантливый народ, находящийся на подъеме. Некоторые социологи прямо говорят, что назревает "якутский рывок" в результате которого появится новый азиатский "тигр". Я бы рассматривал Якутию в общем контексте изменения расовой карты планеты - речь идет о все большей утрате белым человечеством своих позиций в мире. Кстати, в известной эпопее Толкиена "Властелин колец", повествующей о тотальном столкновении Запада и Востока (или Севера и Юга), в качестве ударной силы Востока выступают грозные урук-хай и свирепые орки, что невольно напоминает самоназвание якутов - ураангхай, а также самоназвание одного из тунгусоязычных народов Сибири - ороки. Отметим, что Толкиен был лингвистом и поэтому все придуманные им сказочные языки имеют реальную лингвистическую основу...

Однако вернемся к реальности. За последние годы распалось понятие "якуты", аналогичное понятию "россияне", т.е., граждане страны без различия национальностей и вероисповедания. Все таки происходит определенная консолидация русских, что особенно заметно в Нерюнгри. Угольная столица Якутии, построенная комсомольцами-бамовцами в 1975 году, Нерюнгри представляет собой по сути замкнутый славянский анклав - большинство тамошних жителей за всю жизнь ни разу не побывало в Якутске, до которого, правда, ни много, ни мало - 740 км. В Нерюнгри игнорируют понятие "якуты", и мыслят себя в нем в контексте Якутии, но в контексте России. По данным предвыборных социологических опросов, на вопрос "Каким должен быть ваш кандидат?" большинство жителей этого города ответили "Прежде всего он должен быть русским".

Но даже там, не комплексуя, действуют якутские националисты, например, Шамаев, член Евразийского союза. Вообще евразийство (и как идеология, и как партия) явно стало "крышей" для политической консолидации всевозможных азиатов: Абдул Вахед Ниязов, Руслан Аушев, Чингиз Айтматов, Олжас Сулейменов... Там же и Паша Бородин, кстати, бывший мэр Якутска, в котором, по его же словам, течет якутская, бурятская, эвенкийская кровь... И теперь вот еще нерюнгринский Шамаев...

Побывав в Якутии, я лишней раз убедился в том, насколько важным фактором возрождения того или иного народа является наличие у него своей национальной государственности. Сегодняшний рост пассионарности якутов связан прежде всего с наличием у них своей национальной республики, своего дома. Русский же народ бездомен, он даже не упоминается в действующей Конституции. Какое уж тут "господство иной расы", о котором пишут якутские националисты? Россия подверстана под интересы национальных меньшинств, и в результате русский народ (85% населения) исчезает в черной дыре безгосударственного существования...

"Где Русь-то наша?"

За окном - волнистая гряда заснеженных сопков, а над ними ярко простерся необъятный закат. Мы живем в Доме ученых, на окраине Якутска, на Мерзлотке - так называется этот район города в честь расположенного здесь Института мерзлотоведения. Таких институтов всего два на планете: один вот этот, напротив которого стоит трогательная скульптура мамонтенка, давшая название ближайшему бревенчатому продмагу: "У мамонта". Второй институт находится в Китае, где, как известно, нет ни вечной мерзлоты, ни проблем с нею связанных. Мерзлота - она севернее, в Сибири. Похоже, китайцы всерьез намерены поработать на сибирской земле...

В комнате сумерки. На столе - початая, какая-то полупрозрачная, бутылка водки "Золото Якутии", тарелка с тускло отсвечивающими ломтями ленского омуля. Дьяков вчера вылетел в Москву. Попов сидит на кровати и играет на только что купленном хомусе. Ему снятся по ночам мамонты. Он играет, и синее пространство вибрирует в такт завораживающему "горловым" звукам: бэуууу, бэууууу...

Объякутились... Глядя на желтое поле заката, вспоминаю эпизод из давнишнего фильма "Афанасий Никитин" со Стриженовым в главной роли. Купец-путешественник и его друг-соратник бредут, обессиленные, среди раскаленных песков. Наконец, друг падает в предсмертной истоме. Успевает спросить: "Где Русь-то наша?..." "Во-о-он там", - указывает на северо-запад склонившийся над ним Никитин...

Москва отсюда - все равно что Луна. "Будто смотришь в бинокль перевернутый..."

Скоро - домой.

(Ноябрь 2003 г., Москва-Якутск-Москва)